



Проблемы и вызовы
фундаментальной
и клинической медицины
в XXI веке

Ежегодный сборник научных трудов
медицинского факультета КРСУ

Выпуск 16

Бишкек - 2016

студентам необходимость притягивать доброе, удачное и помнить то, что нужно студенту, в чем он нуждается.

Куратор должен показать студенту, что единственное доступное для него и подвластное ему в этом мире – это его мышление, его внутренняя сущность, которые всегда отражаются от окружающих и возвращаются к нему. Научись этому и будешь управлять своей судьбою.

В рамках такой парадигмы сотрудники кафедры нормальной и патологической физиологии медицинского факультета КРСУ выстроили свои рабочие программы по кураторской работе.

Литература

1. Вербицкий А.А. Активное обучение в высшей школе: контекстный подход. М.: Высшая школа, 1991. - 204с.
2. Данилова М.И. Культура толерантности в современной парадигме образования. Краснодар. - <http://www.rusoir.ru>.

ПРОИСХОЖДЕНИЕ И ЗНАЧЕНИЕ ЛАТИНСКИХ И ГРЕЧЕСКИХ ИМЁН

Б.А. Алькешова, КРСУ им. Б.Н. Ельцина, г. Бишкек

*Среди живущих людей безымянным никто не бывает вовсе;
в минуту рождения каждый, и низкий, и знатный,
имя своё от родителей в сладостный дар получает...*

Гомер

В повседневной жизни нам чаще всего встречаются имена латинского и греческого происхождения. Имена, звучащие вокруг нас сегодня, стали такими не сразу. В прошлом некоторых имён вовсе не было, иные пришли к нам от других народов и претерпели серьёзные изменения. Некоторые из них со временем вышли из употребления, а некоторые сохранились почти в неизменном виде. А имена греко-латинского происхождения, наоборот, прочно вошли в русскую культуру. Если внимательно присмотреться к таким именам, то можно увидеть в них, как в зеркале, отражение истории и мифологии великой античной цивилизации.

Некоторые имена греко-латинского происхождения восходят к личным именам античных богов. Женское имя Виктория связано с именем римской богини победы - от лат. "victoria" – «победа»; Имя Ника носила богиня победы у древних греков. Веста - от имени римской богини домашнего очага Весты. Аврора - от имени римской богини Авроры, означающего «рассвет», богиня утренней зари. Имя Майя имеет две версии происхождения. По первой из них, имя пришло к нам из греческого языка и означает название месяца «май». По второй версии, так звали

старшую дочь титана Атланта, которая, согласно греческой мифологии была матерью Гермеса. Имя Галина в переводе с древнегреческого означает «спокойная», «тихая» носила одна из морских нимф nereид. Имя Ирина происходит от имени греческой богини мирной жизни Эйрены. Имя Дмитрий означает «относящийся к Деметре, богине земледелия и плодородия», Дионисий (Денис) - «посвященный Дионису, богу вина, виноделия, поэтического вдохновения и весёлых народных сборищ», Артемий (Артём) - «посвящённый Артемиде, богине охоты и лунного света». С античной мифологией связано и имя Стефан (Степан). Оно происходит от греческого слова «стефанос» - «диадема». Это украшение было атрибутом Геры и других богинь. Согласно одной из версий, имя Елена связано с именем древнегреческого бога солнца Гелиоса и переводится как «светлая, солнечная».

Многие имена греко-латинского происхождения восходят к эпитетам и добавочным именам античных богов. Например, имя Георгий («земледелец») связано с добавочным именем греческого бога Зевса, который, согласно преданию, покровительствовал земледелию, в особенности разведению маслин. Эпитеты Зевса можно обнаружить и в составе других мужских имён: Афанасий («бессмертный»), Макарий («блаженный»), Никифор («победитель»). Имя Василий имеет греческие корни, образовано от греческого имени Басилейос, которое позднее стало произноситься как Василиос. Имя Василий означает «царственный», «царский», также переводят как «царь». Имя Регина - от лат. "regina" - «королева». Имя Александр восходит к эпитету «александрос», который в древнейший период имели греческая богиня Гера и римский бог Марс. Это имя было популярно в Древней Греции. Его носили полководец Александр Македонский и, в качестве второго имени, герой гомеровской поэмы «Илиада» Парис. Александр в переводе с греческого языка означает «защитник», «оберегающий муж», «мужчина», «человек». Женская форма имени - Александра. Алексей в переводе с древнегреческого языка означает «защитник», «оберегающий». Марк - от римского личного имени Marcus, возможно, происходит от имени бога Марса (через "Martius" - букв. «посвященный Марсу, рожденный Марсом»). Эпитеты римского бога войны Марса можно найти в составе мужских имён латинского происхождения, например: имя Виктор - от лат. "victor" - «победитель», а Валерий - от лат. Valerius (лат. "valere" - «быть сильным, здоровым»). А вот имя Пётр имеет древнегреческое происхождение, в переводе означает («камень», «скала»), также трактуют как «твёрдый», «надежный», «непоколебимый». Имя Феликс имеет латинское происхождение и произошло от латинского "felix", которое означает «счастливый», а имя Леонид происходит от древнегреческого имени Леонидас, означающего «подобный льву», «сын льва». Женское имя Маргарита (в переводе с

греческого языка - «жемчуг, жемчужина») восходит к эпитету богини Афродиты (Венеры). Она считалась покровительницей моряков, её святилища были на многих островах Средиземного моря. Посещавшие их мореплаватели приносили Афродите дары, чаще всего в виде жемчуга и перламутровых раковин. С эпитетами этой же богини связаны имена Марина и Пелагея. Первое имя латинского происхождения, а второе - греческого, но они имеют одинаковое значение - «морская». Среди имён греко-латинского происхождения также можно выделить небольшую группу имён, которые восходят к названиям географических объектов. Имя Лариса (в переводе - «чайка») восходит к названию греческого города, который находится в Фессалии. Греческое имя Лидия связано с названием существовавшей в древности страны в Малой Азии. Имя латинского происхождения Капитолина восходит к названию Капитолийского холма, наименьшего из семи холмов, на которых возник Древний Рим. Имя Роман переводится с латинского языка как «римский», «римлянин», «из Рима». Имя Родион в переводе с греческого языка означает «житель Родоса». Родос - это остров, расположенный на юго-востоке Греции в Эгейском море. Многие имена латинского происхождения восходят к римским родовым именам (*nomen*) и прозвищам, которые некогда были даны кому-либо из представителей рода и стали названиями ветвей рода (*cognomen*). Имя Антон восходит к римскому родовому имени *Antonius*, которое, возможно, имеет связь с греческим глаголом «*anteo*» - «вступать в бой, состязаться». Имя Сергей имеет различные версии происхождения. По первой, самой распространенной версии, имя Сергей происходит от римского родового имени *Sergius*, которое является римским родовым именем, происходит от Сергии. Сергии - это древний римский патрицианский род, ведущий, по преданию, свою родословную от троянцев. В переводе с латинского языка означает «высокий», «высокочтимый», «знатный». Имя Павел произошло от фамильного имени *Paulus* («скромный, малый») в роде Эмилиев. Имя Виталий - от римского когномена (личного или родового прозвища) «*vitalis*» - «жизненный, полный жизни», а имя Вита - от лат. «*vita*» - «жизнь». Имена Максим *Maximus* и Максимилиан *Maximilianus*, происходят от когномена *Maximus* и имеют одинаковое значение (лат. «*maximus*» - «величайший»). Имя Валентин «*valens*» в переводе с латинского языка означает «сильный, здоровый, крепкий», Константин - от римского когномена - *Constantius* (лат. «*constans*» - «постоянный»). Имя Юлия имеет две версии происхождения. По первой из них, имя пришло в русский язык из греческого языка и означает «кудрявая», «волнистая», «пушистая». По второй версии, имя из латинского языка и в переводе значит «июльская» или «из рода Юлиев». Имя Агриппина является производным от римского родового прозвища Агриппа. Согласно легенде,

основатель этой ветви рода получил своё прозвище за то, что ролл вперёд ногами (в греческом языке "agreo" - «схватывать», "pous" - «нога»). Некоторые имена греко-латинского происхождения восходят к личным именам героев античной мифологии. Например, имя латинского происхождения Татьяна восходит к имени Татий, которое носил легендарный сабинский царь, соправитель Ромула.

И в заключение хочется отметить, что и в наши дни чаще всего встречаются латинские и греческие имена. Первоначальное значение мужских и женских латинских имён давно утрачено. Но в своём изменённом виде они были заимствованы многими языковыми культурами. Большинство дополнили православный календарь имён, согласно которому происходит наречение имен в христианском мире. Имена: Наталья, Марина, Юлия, Константин, Роман, Сергей, Валерий, Павел, Максим популярны не только на территории СНГ, но и в других европейских странах.

Литература

1. Суперанская А.В. Современный словарь личных имён / А.В. Суперанская. - М.: Айрис-пресс, 2005. - 384 с.

СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКАЯ СЛУЖБА В РАЗНЫХ СТРАНАХ МИРА (обзорная статья)

Арзыбай кызы Айтурган, А.Н. Гордеева, М.М. Арстанбеков, К.Р. Бурканов, КРСУ им. Б.Н. Ельцина, г. Бишкек

Судебно-медицинская служба (СМС) – имеется почти во всех государствах мира независимо от формы правления и государственного устройства, а также политического режима. Судебно-медицинская экспертиза решает две большие задачи: первая – это экспертное сопровождение деятельности правоохранительных органов и судебной системы в делах, связанных с преступлениями против жизни и здоровья граждан, и вторая – содействие органам здравоохранения и подведомственным им учреждениям с целью улучшения качества оказания медицинской помощи населению [1].

Цель нашего исследования сравнить организацию СМС в разных странах мира.

Материалами послужили документальные данные отражающие преемственность экспертных заключений как один из видов доказательств. Был произведен анализ по 8 качественным вопросам СМС, представленным по вертикальным графам (табл.1).

**ПРОБЛЕМЫ И ВЫЗОВЫ ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ
И КЛИНИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЫ В XXI ВЕКЕ**

*Ежегодный сборник научных трудов
медицинского факультета КРСУ*

(выпуск 16)

Редактор – Шидаков Ю.Х.-М.
Технический редактор – Асанова Т.Ф.
Компьютерная верстка – Борисова И.Л.
Дизайн обложки – Булгакова Т.Л.

Подписано к печати 07.06.2016 г. Формат 60x84 ¹/₁₆
Офсетная печать. Объем 20 печ. л.
Тираж 200 экз. Заказ 45.

Типографии ОсОО «Алтын принт»
720000, г. Бишкек, ул. Орозбекова, 44
Тел.: (+996 312) 62-13-10
e-mail: altyntamga@mail.ru